بسم الله الرحمن الرحيم
الحضور الكريم كل باسمه وصفته ولقبه، السلام عليكم ورحمة الله وبركاته ونرحب بكم كل الترحيب، واهلا وسهلا بكم في هذه الورشة التي تبحث وتناقش في الدور المطلوب من الاونروا في الازمة السورية
كما نرحب بضيوفنا الافاضل على المنصة المتحدثين كل من، السيدة اميلي ديفيس ممثلة الاونروا في لبنان، والاستاذ احمد الباش الباحث في تجمع العودة الفلسطيني واجب من دمشق والقادم من مخيم اليرموك ومن مخيم اليرموك ايضا الباحث والكاتب الفلسطيني الاستاذ هشام منور والباحث في مركز الزيتونة للدراسات والاستشارات الاستاذ معين مناع. كما نرحب بالقادمين من هولندا والمانيا والنمسا. 
البداية مع النشيد الوطني اللبناني والنشيد الوطني الفلسطيني.  
في احصاء غير نهائي، وبسبب الازمة في سوريا، ومن اصل 510,444 لاجئ فلسطيني مسجل في سجلات الاونروا يعيشون في سوريا منذ نكبة فلسطين عام 1948، نزح حوالي عشرة الاف الى لبنان وحوالي الالف الى الاردن، وحسب التوصيف الخاص بالوكالة منذ تاسيسها في العام 49 فانها ملتزمة بتقديم خدمات التعليم والرعاية الصحية والاغاثة والخدمات الاجتماعية وخدمات القروض الصغيرة للاجئين الفلسطينيين في مناطق عملياتها الخمسة حتى تحقيق العودة.
الا انه ومن بدايات نزوح اللاجئين الفلسطينيين من سوريا خاصة الى لبنان والاسئلة تتلاحق عن خطة الطوارئ لدى الاونروا في حالات الكوارث والازمات، خاصة ان عملية النزوح تمت وتتم بين مناطق عمل الوكالة، الامر الذي يحتم استمرار تقديم جميع الخدمات، الا ان الوكالة اقتصرت تقديم خدماتها على اعداد كشوفات باسماء النازحين بالتنسيق مع اللجان الشعبية في المخيمات وتقديم الطبابة الاولية المجانية والتعليم.
وزعت "الاونروا" علينا كمنظمات مجتمع اهلي في لبنان ورقة غير رسمية تتضمن الاحتياجات الضرورية المتوقع ان تقدم للاجئين الفلسطينيين النازحين الى لبنان كما جاء في الورقة، وتربط معظم الخدمات بمدى الاستجابة لنداءات الاستغاثة، وكما بات معروفا فان الدعم المالي للاونروا يدفع طواعية من قبل الدول المتبرعة. لكن الامر المثير للتساؤل لماذا قامت الدول المانحة للاستجابة لنداءات المفوضية العليا لشؤون اللاجئين في اغاثة النازحين السوريين الى لبنان بينما لم تستجب لنداءات الاونروا؟ ولماذا لم يتم تحويل جزء من ميزانية الاغاثة الروتيني للاونروا في سوريا او من ميزانية الطوارئ هناك ليتم الاستفادة منها في لبنان على وجه الخصوص؟، وفي حال عدم الاستجابة من قبل الدول المانحة، فلماذا لا يتم الاستعانة بصندوق ميزانية الطوارئ المركزي للوكالة؟ ولماذا لم تبادر الاونروا باصدار بيان او توضيح عن طبيعة خدماتها المقدمة للاجئين النازحين وتفسير عدم توفير خدمات الاغاثة؟ 
حوالي عشرة الاف نازح الى لبنان يساوي مجموع عدد اللاجئين في ثلاثة مخيمات (مارالياس والضبية والمية ومية)، مخيماتنا بالاصل مكتظة وتضاعفت اعدادها في نفس المساحة الجغرافية منذ 65 سنة وتعاني من اوضاع اقتصادية واجتماعية صعبة لا تكاد تخفى على احد، ومع حالات النزوح الى المخيمات واضطرار 
بعض العائلات لاستضافة النازحين في منازلهم الضيقة والمعتمة، بدأ يبرز المزيد من المشاكل الاجتماعية والاقتصادية والصحية والنفسية، وبدأت تلك المشاكل تتفاقم مع التحضير لبدايات العام الدراسي خاصة حول المنهاج المقرر واستيعاب التلاميذ الجدد، واذا استمرت الازمة الى فصل الشتاء فنحن امام كارثة انسانية، ففي مخيم الجليل والبقاع مثلا بحاجة الى وقود التدفئة بالاضافة الى بقية الخدمات، وماذا عن الاحتياجات الاخرى الخاصة بالمسنين والحوامل وحديثي الولادة وذوي الاحتياجات الخاصة وامراض القلب والضغط والسكري والربو وغيرها. 
على اهمية الدور الذي تقوم به القوى والفصائل الفلسطينية في متابعة تامين احتياجات النازحين، لا سيما الاجتماع الاخير الذي عقد في السفارة الفلسطينية في بيروت يوم الخميس 30/8، وتشكيل لجنة رباعية احد اعضاؤها الاونروا، عدا عن الدور الهام للجان الشعبية والاهلية ومنظمات المجتمع المدني المحلي والدولي الذي يتمثل بالضغط والمناصرة وتامين بعض مستلزمات الاغاثة، الا ان هذا لا يلغي مسؤولية الاونروا الرئيسية بالسعي لدى الدول المانحة للحصول على التمويل اللازم لاغاثة النازحين.

فما هو الدور المطلوب للاونروا في الازمة السورية؟ ولماذا لم تبادر لاعداد وتنفيذ خطة طوارئ خاصة باللاجئين الفلسطينيين النازحين الى لبنان كما هو الحال مع اللاجئين الفلسطينيين النازحين الى الاردن حين سارعت لعقد لقاء للجنة الاستشارية في 18/6/2012 في عمَّان لدراسة اوضاع اللاجئين النازحين الى الاردن وتم تقديم الخدمات الصحية والتعليمية والمساعدات الغذائية. 

سيداتي وسادتي :
تجسد الاونروا الدليل القانوني والمادي علينا كلاجئين وهي الشاهد الرئيسي على جريمة نكبتنا. لذا لا ينبغي ان يغيب عنا ونحن نناقش محاور الورشة بان الاونروا اليوم مستهدفة اكثر من اي وقت مضى، فالكيان الاسرائيلي يمارس حملات اعلامية ضاغطة شرسة يريد ان يحول خدمات الوكالة الى المفوضية العليا لشؤون اللاجئين او الى السلطة الوطنية الفلسطينية، تمهيدا لشطب قضية اللاجئين وحق العودة. وايضا تابعتم معنا مقترح السناتور الامريكي كيرك بحذف صفة لاجئ عن ابناء واحفاد اللاجئين الفلسطينيين، وطلب الكونغرس الامريكي تخفيض الدعم المالي للاونروا بحجة ان الوكالة فشلت في توطين اللاجئين وتذويبهم في الدول المضيفة من خلال مشاريع التنمية، والان يستعد الكيان الاسرائيلي لجولة جديدة تستهدف الوكالة في لقاء الجمعية العامة للامم المتحدة الذي سيعقد في 21 من الشهر الجاري. 
نريد للوكالة ان تاخذ دورها الذي التزمت به في اغاثة وتشغيل اللاجئين الفلسطينيين وان تكون رؤية التنمية والسلام الذي اطلقته بل عامين، بما يحفظ كرامة اللاجئ الفلسطيني ويمكنه من حقه في العودة. نريد ان نحافظ على الوكالة وان نحمي الوكالة، ونريد ان نمارس دورنا الرقابي كمنظمات مجتمع مدني على الاونروا وبالشراكة مع الاونروا، لتصويب البوصلة حال الانحراف ولتحسين الاداء والمساهمة في عملية الاصلاح. 
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